

如何當下解脫

地點：台北市立中山女中

絕不模稜兩可

時間：97年12月20日

諸位請安靜的、好好的聽，我佛學院畢業的第一年，在高雄佛教堂講的「虛空之道」，到現在事隔了二十五年，你說人生有幾個二十五年，我這一次是由衷的希望——只要是跟我有緣的，我希望我的一席話，不僅是讓他大徹大悟，而且讓他能夠真實的解脫。學佛，如果不是真實的解脫，你說學佛有什麼意義呢？

學佛這麼多年，任何人都了解因果報應的可怕，可是了解了因果，這樣夠嗎？諸位，這樣夠了嗎？也頂多是讓我們不敢去造惡業，而在現實的生活裡面，我們不斷的從善如流，這很好啊，這非常好啊，可是能解脫嗎？你捫心自問呢？學佛這麼多年，解脫這一條路，你對自己真的能交代嗎？有沒有確切的一條路，直至盡未來，能確實的解脫？有沒有啊？

有的，絕對是有的！所以我希望諸位能夠安心，能夠靜下心好好的聽，絕不辜負你們，我要誑你們對

我有何意義？我今年會辦三場的演講會，只有一個目的，就是把我所了解的，毫不保留的，讓諸位能夠了解。要不然事隔二十五年，我辦這個演講會幹嘛？因為要辦這個演講會，也不曉得怎麼樣，左眼瞎掉了，我心中沒有什麼感想，除非躺在棺材裡面，要不然我絕對會把解脫的道理，毫不吝嗇的跟諸位分享。

首先我們來認識「色心的法性」。自古以來，禪宗的大德都告訴我們要「明心見性」，但我個人的體會是要「見性明心」。你如果不見「性」，你心的誤差

在哪裡你真的看不懂，這是我個人的體會。別人明心見性，偏偏不曉得我的體會是「見性明心」，你不見到諸法的實性，你不了解自我的心它的誤差在哪裡？

首先，我們來了解「色法」的法性。所謂「一即一切」，凡所有相，它一定是無常，絕對是無常，沒有一個相可以例外。無論是有情的眾生或無情的眾生，無論是整個宇宙森羅萬象，包含日月星辰那些現象界，只要是相，沒有一個相不是無常，這個就是在色法裡面，色法裡面的相，它的特性就是「無常」。

另外，色法的法性裡面，它還有一個特徵。我手上拿的這個相，它會不會起惡念？它會不會起善念？絕對不會！這相的特徵就是「無心」，它沒有心，用佛法的術語來講，就叫做「空寂無生」。凡所有一切相的本性，「無常」就是它的本性，「無心」就是它的本性，無心也就是空寂無生。好，這就是相的本性。

另外，我們的心——如來藏的本性，諸位，信得過是你的福報，信不過，我只能說，百千萬劫以後再說吧！百千萬劫以後，如果有這麼樣一個好的善知識，

你又聽不下去，你又不接受他，那你的解脫要拖到什麼時候啊？你的解脫到底要拖到什麼時候？

現在你們的眼睛看我這裡，我把「心法」的法性讓你清楚一下。這個「看」，就是「如來藏的本性」在看，這個眼睛不過是一個工具，這整體的一個軀殼就是工具而已，這個看的本性就是如來藏本性的用。你能看到這個「相」（法師手上拿了一張紙），就能看到所有的相，這表示是「和合」，這如來藏性跟萬象是和合，從無始盡未來，從來不分開的，是「和合」。

如果不是和合，你看不到的。

可是，真的是和合嗎？是不是和合？

這個「相」在變異，你這個「看」有沒有在變異？

這個相在變異啊，你看的這個相在變異對不對？如果

前面有一部機器，把這張紙丟下去，把它磨成了粉，

整個流程你一清二楚，表示是徹底的「和合」。可是

整個流程，這個相變成了粉末的時候，你這個「看」

有沒有跟著它一起變成粉末啊？有沒有？確實沒

有！這就是「不和合」。

所以如來藏本性跟相的關係，就是從來「和合」，從來「不和合」，這兩個極端是無始盡未來，從來沒有前後次第，從來不會改變的這樣的一個關係，這兩個極端是一體的，從來沒有分開過，盡未來際都不能改變，這叫做「般若」，這就叫做「般若」。

所謂的般若智慧嗎？不是！是你本來的本性就具足了中道。「和合、不和合就是中道」，而這個中道是無始盡未來永遠存在，十方諸佛改變不了的事實，十方法界的眾生也不可能動它分毫。這個不是盤

腿盤出來的，不是你用思考的邏輯去思惟出來的，是它本來就這樣子的，跟你的思考邏輯了無瓜葛，跟十方一切諸佛菩薩、一切眾生都了無瓜葛，是你本來就具足的，這個中道本來就具足的，所以才叫做般若，「般若就是本性，本性就是般若！」

另外，從「不和合」這個角度去看，這個相在變異啊，那你這個「看」怎麼沒有變異呢？變異就是無常，不變異就是不生不滅。「不變異就是不生不滅」，在佛法的另一個術語叫做「金剛」。那「和合、不和

合」叫做什麼呢？叫做「中道」啊，叫做「般若」啊，所以「金剛般若波羅蜜」人人具足。

十方諸佛本來的面目跟一切眾生的本性，從來就具足，所以佛陀在菩提樹下告訴我們什麼？「眾生迷失本性！」因為你的本性本來就具足了金剛，本來就具足了般若，本來就叫做波羅蜜。因為你具足，所以波羅蜜在哪裡？禪宗的大德告訴我們什麼？「法本現成，不離方寸。」諸位聽懂喔，叫做「不費吹灰之力，本來具足。」

現在我講這個，諸位有沒有聽懂？這就是如來藏本性，如來藏的本性本來就具足，金剛也具足，般若也具足，波羅蜜就在當下，它沒有時間、沒有空間，所以叫做「言下大悟，一了百了！」你言下不悟，那百千萬劫以後再說吧！這就是心法的部份。

那色法的部份呢？無常啊！一切相是「有」，一切相有啊，可是一切相無常。也就是說，極端的「有」，它的本性就是極端的「空」，而極端的空就建立在極端的有，所以整個宇宙萬象從來就是空有不二，「空

有不二」叫做中道，心法的「和合、不和合」也叫做中道。

色法部份，一切相的本性無心，心有善惡變異，相的本質從來「無心」，這叫做「空寂無生」；心法部份，不生不滅的本性也叫做「空寂無生」。所以在課誦本不是有這麼一句嗎？「情與無情，同圓種智。」有相同、共同圓滿的種智。既然是有情、無情平等的種性，那關鍵出在哪裡？這個問題出在哪裡你們知道嗎？諸位要聽懂，學佛這麼多年，色心的法性叫做同

圓種智而本來就具足，那關鍵是？

我們用「唯識」的角度去看，我們人，十法界的一切眾生，他的內心都有三性，叫做善、惡、無記。善，有三善道；惡，有三惡道；何謂「無記」？無記要分為兩個層次——善惡的本身就是無記；另外一個無記，就是睡著了什麼都不知道啊，那叫做「無覆無記」。他沒有覆藏隱瞞，因為他睡著了，根本沒有善惡的行為，他也沒有隱瞞什麼，所以叫做無覆無記。那人醒的時候呢？有些人為善不欲人知，他做善事不

願意讓人家知道，或者做了壞事，也不願意讓人家知道，這叫做「有覆」，為什麼善惡的本性稱呼為無記呢？有些人一定很難理解，在唯識的科判裡，這叫做「有覆無記」。

我們從善惡念，諸位若要了解這個事實，很容易了解，而且我希望諸位要真的聽懂。你內心的善念是不是無常？你內心的惡念是不是無常？你內心的喜、怒、哀、樂、憂、愁、嘆、苦，包括你念佛，包括你持咒，包括你觀想，有哪個不是無常？你的善念

是無常，你的惡念也無常，而善有善的果報，惡也有惡的果報，所以六道就是輪迴，爲什麼？六道是

「果」，這個果來自內心的三性，內心的三性就是善、惡、無記性。內心的三性是無常，「因」是無常，你說「果」會不會無常啊？

就像父母會有生老病死，生下了一個兒子，這個兒子會不會有生老病死？難道這個兒子可以遠離生老病死？你想想看這合乎邏輯嗎？父母是生老病死，而生出來的兒子可以擺脫生老病死，諸位這合理

嗎？因，是善、惡、無記為因，是內心的念頭為因，所感召出來六道的果，你說它不會無常嗎？因是無常，那果呢？果它必定百分之一百的無常！

外面一切無常，裡面一切無常，如果學過唯識的人，應該了解這麼一句話，哪一句話？「一切唯識所生」。裡面的雜念或善惡念，那個本身就叫做意識心，那整個六道的輪迴是不是意識心所變現、所生出來的？學唯識的人是不是要轉識成智啊？「轉識成智」你知道嗎？無常，在佛法的術語裡面叫做「幻化無

常」，而這個幻化無常，是外面一切的萬象無常，內心裡面的萬象也是無常，內外都平等的無常，所以叫做「全妄即真」，這樣就是轉識成智了。

全妄即真哪！全部都是妄，而這個妄是無始盡未來永遠如是的妄，是十方諸佛菩薩改變不了的事實，那這樣還不叫做真嗎？十方諸佛改變不了，還有比這樣的事實更真的嗎？外面一切叫做妄，裡面一切也叫做妄，所以轉識成智轉成什麼？「平等性智」！外面是妄，裡面是妄，這樣是不是平等啊？而這個平等，

就叫做「平等性智」。

無始盡未來，凡所有一切相全然都是無常，而且無始盡未來不可能改變，不會改變！無常是三法印之一，三法印是盡未來際不可能改變的事實。所以意識心就是無常心，無常心就是意識心，內外全都無常，全都是極端的有、極端的空，而極端的空就建立在極端的有。從來整個宇宙就是「水中月」，你說有，拿不起來；你說沒有，偏偏它在那裡！

無始盡未來，整個宇宙從來就是水中月，那你的

內心還會有意見嗎？還會有取捨嗎？當你了解整個宇宙、你的內心世界、外面的一切世界，無始盡未來從來就是無常，無常就建立在有，而一切的有就展現了無常，這叫做「空有不二」，這就是事實。

當你了解這是無始盡未來永遠如是的事實，你說你內心是不是什麼意見都不見了？你說你內心所有的取捨是不是當下就了啦？如果是的話，《楞嚴經》有這麼一句話：「狂心若歇，歇即菩提。」當你的內心沒有意見、沒有取捨，那個當下就是狂心歇了，那

個當下就是菩提。當下是什麼？叫做「言下大悟，一了百了！」

爲什麼？宇宙何者為大？諸位，宇宙間何者為大？相很大嗎？如果說慧濬，慧濬不過這一點點啦；這個地球多大？還有比這個地球更大的咧！整個宇宙的星球，就譬如西方極樂世界，那邊的眾生，就一個頭而已，是這個地球的四倍大，那邊有無量無邊的眾生，你說那個星球要多大才能容納那些人？如果那邊的一個眾生出現在我們前面，我們還知道那叫做人

嗎？這個地球多大？那邊只要一個眾生的頭部就是這個地球的四倍，我們跟他在一起，實在小得太可憐了，要用顯微鏡幾萬倍才能看得到你啦。可是，那邊的眾生很大嗎？錯啦！再怎麼大，「法性」為大。

凡一切相無論多大多小，沒有辦法離開無常，沒有辦法逃避無常。若能逃避無常，西方極樂世界那些鳥在叫，都告訴你無常；那邊的微風在吹動，也告訴你無常；去那邊，佛陀還要告訴你三十七道品，三十七道品的內涵就是在告訴你無常，所以我們課誦本有

這麼一句話：「若人欲了知三世一切佛，應觀法界性一切唯心造。」何謂法界性？相，唯有「相」才能堪稱為法界，而法界的特性就是無常。當你了解法界性是無常，那個內心徹底的沒有意見、沒有取捨，那一個當下就是「狂心若歇，歇即菩提。」而那一個當下，就是《華嚴經》裡面的「從生滅門入了還滅門」。

什麼是「還滅門」？一切相空寂無生，也就是一切相無心、無善惡念，當你的心沒有意見沒有取捨的時候，就跟相打成了一片，叫做什麼？叫做「相如如，

性如如。」相如如，因為它從來沒有善惡念啊，它本來就空寂無生的；性，也就是如來藏的本性不會再落入妄，不會再有意見，不會再有取捨，叫做「相如如，性如如，內外一如。」這叫做「一真法界」，也叫做入了「華藏世界」，這就是從生滅門入了還滅門。

有些人啊莫名奇妙，「平常要怎麼樣，才能產生用啊？」所謂的「全體大用」、「妙用」，諸位，只有一句話，這句話希望諸位可以聽懂。「分別中的分別」是全體大用，「分別中的分別」是貪瞋癡的用。

諸位眼睛看我這裡，清楚的看，我坐在這裡，前面後面的佈置是不是很莊嚴啊？是不是很莊嚴？一切相有沒有跟你說它很莊嚴？有沒有跟你說它不莊嚴？莊嚴與否，是你起了意識心。

所有的高低、顏色，不透過你的意識心而一目瞭然清楚，這一目瞭然清楚，就是「分別中的不分別」，就是「妙用」。就該怎麼做就怎麼做、該怎麼用就怎麼用，從來就不落入價值觀，只是每個東西的用處不同，你應該把它用在得體得當的地方，這叫做「全體

大用」，就是「妙用」。如果不是這樣用，你有分別心，這個好，這個不好，這個價值，那個不價值，這叫做什麼？叫做「分別中的分別」，就是貪瞋癡的用。

因為每個人的價值觀不同，每個人的看法不同，有些人不喜歡紅色，有些人不喜歡綠色，也有些人不喜歡藍色，我問你，那些顏色自己會說我漂亮、我不漂亮或我怎麼樣嗎？那些顏色自己會不會說話？都不會！都是你內心莫名奇妙的意識心啦，這個意識心讓你從來沒有離開善惡念，從來都在六道打混，無始

混到現在，就那樣的念把你害死的！

還有一種用，當你的內心沒有取捨、沒有意見，就好像水。水是無心，可是水呢，它從來沒停止過，千分之一秒都不可能。你以為水有停止啊？你用容器把它裝著，它是停止的，那你就錯了，因為它會蒸發掉，比較溫熱的蒸發得快，比較不溫熱的也還是會蒸發。水是流動性的，它本身從來不停止，就是動，可是水有沒有善、惡、無記心啊？

水有沒有善惡的心？沒有，對不對？徹底的無心

可是徹底的用。它遇到熱的因緣就飄上天空，遇到冷的空氣就掉了下來，而所有的有情眾生、無情眾生，如果沒有水還活得了嗎？花草樹木沒有水能活嗎？所有的生物沒有水能活下去嗎？就是你家的那部車，沒有水它能動嗎？它動個一公里兩公里就燒掉了。所以一切的一切，沒有水，你什麼都不行，可是它的作用這麼大，有沒有功德？水沒有心，它有沒有說我功德很大？即使你身份再怎麼不同，你三天不喝水試試看，或一個星期試試看，哪一個活得了？那水

有沒有功德啊？有功德是你說的，沒有功德也是你說的，你那麼雞婆幹嘛？那個雞婆就是意識心。

我只不過用水作譬喻，如來藏的本性就如同水。水蘊育了一切，而什麼都不是，你說它在動，它沒有心，它何來在動啊？可是你說它沒有動，最高的是它，最低的也是它，從來沒有停止過。它徹底的無心，又徹底的從來不停止。

如來藏的本性就是這樣，我在講話你在聽，那個不是用是什麼？我在講話你在聽，這個聽跟聲音是不

是和合的？如果不和合，你怎麼聽得到呢？可是聲音減了，這個聽有沒有減？你進了隔音室，你就聽到了靜悄悄，如果不是這個聽，你怎麼會知道是靜悄悄呢？而只要有聲音，那個靜悄悄就不見了嗎？能和合聲音，能和合那個靜；但動靜在變異，這個聞性不合靜不合動，動靜變異，祂從來不變異，那表示什麼？

不變異就是不生不滅，就是金剛；和合不和合，就是般若具足。《金剛般若波羅蜜》，我們不是有這部經嗎？那你本來具足，本來波羅蜜。關鍵是六根觸六

塵，有意見、有取捨，那個就是狂心，那個意見、取捨就是狂心哪！當你了解從無始盡未來一切相都是無常，那個意見、取捨有意思嗎？真的有意思嗎？

從無始盡未來，凡所有一切相必定無常，所以無常叫做什麼？叫做「必然性」，叫做「普遍性」，而這個普遍性也就是「平等性」。了解平等性就是平等性智，所以學唯識的人，在這個地方就叫做「轉識成智」，轉什麼？轉平等性智！裡面的萬象無常，外面的萬象無常，內外平等無常，這叫做「轉識成智」。

從這裡我們了解，善、惡、無記這三性都是無常，所以《楞嚴經》還特別交代：「非因緣，非自然。」

因為因緣生、因緣滅就是無常。為什麼講「非因緣」？「和合、不和合」中道，無始以來你就具足了這個本性，這個不是因緣生的，是無始盡未來從來就具足的，是自十方諸佛，下至六道眾生，本性本來就具足，所以叫做「在聖不增，在凡不減。」

既然是具足，就不是因緣所生，因緣生，會因緣滅，這個中道從來就具足，所以不是因緣生，是本來

就具足的。雖然你本來具足，但如果沒有善知識的點破，偏偏你不懂，雖然本來就具足啊，可是你不懂啊，所以要透過善知識幫你點破，這叫做「非自然」。

既然本來就具足的，請問諸位，解脫有沒有時間跟空間的問題？本來就具足的東西，還需要時間、空間嗎？《楞嚴經》告訴你非因緣，因緣就是一種累積，因緣的東西可以累積的。譬如說我現在去工廠上班，每個月可以賺個十萬，那我算一算，一年一百二十萬，本來預計十年大概要拿到五、六百萬，那這樣五

年的功夫就達成了，因為用累積的，你一年賺一百二十萬，五年就可以賺六百萬，這就是累積。

諸位，解脫是用累積的嗎？我相信，很多人都覺得解脫是要慢慢的修、慢慢的來，做個乖寶寶，做善事慢慢的修，修到有一天水到渠成，用累積的方式。我只能奉勸諸位，錯誤的路，要勇於認錯，把它丟開，我只能告訴你，解脫不可以用累積的。如果你用累積的方式要解脫，我告訴你，盡未來際別人在解脫，你永遠沒份，佛法講因果，你的因跟果不一致，你永遠

達不到目的。

「和合、不和合」你本來就具足，「不生不滅」你本來也是具足，它不受時空的影響，在聖不增，在凡不減，這可以用累積的啊？這是用累積的嗎？你直下承擔不了，百千萬劫以後再說，你承擔得了，當下就是！我管你承擔不承擔啊，信不信由你。

我們學佛，初學是用累積的去薰陶，去了解一些術語，了解一些佛法的儀軌、儀式，這一種叫做累積，叫做薰習，這個我承認，這是對的，初學是這樣沒錯。

可是解脫不是這樣子，解脫若是這樣子，你是正還是邪？我只問你是正還是邪？解脫絕對不是這樣子。你本來就具足的，這個肉體就是色法的法性，靈靈覺覺就是心法的法性，無論是色法的法性或心法的法性，從無始盡未來你本來就具足，是因為你不懂，那你現在懂了，你說可以用累積的嗎？

能不能用累積，累積到成佛？如果可以用累積解脫，我告訴你，你永遠沒有機會解脫。我告訴你，你用累積，累積到某一個程度，你覺得圓滿了，累積是

無常的啊，你累積到那個地方，好，OK！那個OK就不是OK，為什麼？因為累積的本質就是無常，你還有機會解脫喔？才怪！累積不會解脫啦，解脫如果用累積的，你永遠不會有機會，這樣諸位有沒有聽懂？

心裡面的萬象——喜、怒、哀、樂、憂、愁、嘆、苦，包括你持咒、念佛或觀想，哪一個不是無常？百分之百絕對的無常！而外面的六道，整個宇宙萬象就是六道，四聖沒有相，四聖是與空相應，沒有相，凡所有一切相就是六道的相。包括西方極樂世界，是阿

彌陀佛的願力在接引眾生去那邊學佛，祂還要告訴你法界性呢，祂還要告訴你三十七道品的無常呢，祂為何在那邊還要告訴你三十七道品呢？如果你不了解相的本性，你必入邪道，所以解脫能累積嗎？

成佛是用累積的，是要與廣大的群眾結善緣、結菩提的因緣，當祂成佛的那一天，是眾緣和合，祂成佛了，那是由多大的福報而累積來的，那是成佛喔，諸位你要聽懂，那是成佛，成佛是修福報累積來的。

但解脫不是，解脫是要你了解色心的法性，解脫

是要你了解整個宇宙的真相，那個內心徹底釋懷，從「生滅門」入「還滅門」，入華藏世界，那個當下就叫做解脫，而那個當下沒有時空，那個當下不是累積，不是累積出來的啦！

你要成佛，要三大阿僧祇劫，那真的是要累積，那是你要跟廣大的群眾結善緣而因緣具足成佛，可是成佛跟解脫是兩碼事喔！如果你沒有辦法解脫，可能會成佛嗎？你累積的那些福報是邪還是正呢？如果你不是真的解脫，你天大的福報，我告訴你，那些所

有的福，是突然之間增加一點點，突然之間又好像氣球洩了氣一樣，永遠積不起來的，因為你沒有解脫，你所積的那些福，有正有邪亂七八糟，亂七八糟你聽懂嗎？你會成佛啊？那才怪！那永遠不會有機會的，沒有解脫就不會成佛，而解脫這一件事信不信由你，就在當下！

如來藏的本性「不生不滅是金剛」，從不和合這個角度去看，一切相在變，你聞性不變，不變就是不生不滅；祂能聞動聞靜，動靜二相變，這個聞性不變，

那表示祂和合一切、不和合一切，這兩個極端是無始以來就具足，這叫「中道」，所以「於第一義諦善於分別」，中道就是第一義諦。

於第一義諦善於分別，而分別中的分別，是貪瞋癡的用；分別中的不分別，就是如來藏本性的用，你本來就具足，你當下解脫不了嗎？你說，你要去盤兩個腿，還是要去思惟？我今天告訴你們這個真相，這個真相不是我創造，也不是佛陀創造的，是人人本來具足，是一切眾生本來具足，是我比較雞婆講給你們

聽。這從來就具足的，不是盤腿盤出來的，不是思惟思惟出來的，是原原本本，本來就具足。所以《楞嚴經》裡面：「非因緣，非自然。」非因緣就告訴我們，解脫不是累積的；非自然就是——只要善知識點破，當下就了啦。所以禪宗為什麼講：「言下大悟，一了百了。」言下不悟，你百千萬劫以後再說吧！

那色法的部份呢？如果從色法用功，就是從無常這個角度契入。無常就是空，可是空建立在有，這兩個極端無始以來就存在，盡未來際都存在，所以取捨

就是多餘的。當你沒有意見、沒有取捨的那一份心，那個當下本來就空寂，本來就無心，所以它也無心，你也無心，也就是內外無心，打成一片，用佛法的術語來講，叫做「相如如，性如如，內外一如。」這叫做一真法界，也叫做入了華藏世界。

剛才我講的唯識，善、惡、無記性，佛法裡面還有一個更方便的方法你信不信？「一念往生！」我們念佛，說要念多久才能往生啊？諸位你信不信，我今天就把這個秘密告訴你：「一念往生！」

阿彌陀佛要不要來接引你，這是祂的責任，祂發願要接引眾生。那你呢？你有沒有真心的發願往生？不要欺騙自己，你要往生的心是不是真的？如果是，發一次的願就夠了，就「願生西方淨土中，九品蓮花為父母，花開見佛悟無生，不退菩薩為伴侶。」你這一輩子就發這樣的一個願就夠了，一次就夠了。如果你這麼肯定，肯定你自己的誓言，是絕對肯定，那一次就夠了。

不要今天開了一張支票，明天又開了一張，明天

那一張如果算，那昨天那一張不就不算了嗎？若天天都在開支票，到底哪一張才是真的？阿彌陀佛也會傻眼呢，祂要不要接引你啊？因為你開的支票好像沒有一張是真的，你不是玩真的，祂怎麼跟你玩真的？玩真的，一念往生啊，你懂嗎？

什麼一念往生？我們內心的念，不是善念就是惡念，所以感召了六道，永遠在那邊輪輪輪，輪不停啊對不對？如果你發願往生是真的，這個責任，你不要去侵佔別人的權力，這是阿彌陀佛的責任，是祂要接

引眾生，又不是你，你管祂要不要接引你？你那麼雞婆，你侵佔別人的權力！祂已然的成佛，你還會懷疑祂，你這麼莫名其妙，祂的人格如果會有瑕疵，祂也成不了佛，你憑什麼去懷疑祂？所以這個責任是阿彌陀佛的責任，不是你的責任。人家開出來的條件你有沒有做到？你問問你自己啊！如果你做到，那你就全心全意，不急不緩，好好的念佛，不是念很多，要向誰領？要向天公領嗎？這麼愚蠢。

念力就是業力，善的念力感召了善業，惡的念力

感召了惡業，你全心全意好好的念佛，你用心的念，句句分明，聽得一清二楚，不急不緩的。這一句佛號你只要盡未來際好好的念，那不就盡未來際徹底究竟的解脫嗎？這一句佛號不落善、惡、無記，那六道跟你有什麼關係啊？念力就是業力，所以一句佛號就脫離了三界，一句佛號就脫離了六道，所以一句佛號罪滅河沙，為什麼罪滅河沙？你這一句佛號不是三秒鐘喔，你要聽清楚，這一句佛號就叫做盡未來際，你盡未來際好好的念，就不落善、惡、無記，那怎麼會感

召六道呢？六道關你什麼事？所以念念的當下究竟解脫，這樣諸位聽懂嗎？這就是淨土。

縱使你色法的法性懂了，心法的法性也懂了，可是妄念太多，習性太多，怎麼辦哪？一個不小心，不是落在善的那一邊，就落在惡的那一邊，那多危險！你就一句佛號好好提起來，全心全意的，徹底的提起來，不急不緩好好的念，這樣盡未來際好好的念，你說這是什麼？這一句佛號不落善、惡、無記，它會不會犯戒？這一句佛號是不是最根本究竟的清淨？而

所有的雜念，就像我們在百貨公司裡所看到的人那麼多，每一個都看得一清二楚，可是每一個你都對他沒有意見，他走他的，你走你的，這樣會不會有事啊？

你內心的雜念再怎麼多，你自然很清楚，可是就像百貨公司裡男女老少好多喔，每一個你都看得一清二楚對不對？可是每一個徹底的沒有意見，他怎麼來就怎麼走，那你就全心全意的好好的念佛，盡未來際好好的念，那些雜念縱使盡未來際它都存在，可是盡未來際它的存在又關你什麼事？你只要不雞婆，你只

要全心全意好好的念佛，全部都是過路的陌生客，關你什麼事？這樣不是了啦嗎？所以念力就是業力，你的念力在哪裡，你就會感召了什麼，你就會在那裡。這句佛號縱使它是意識心，可是它又沒有善、惡、無記，你說這還不夠清淨，那什麼才叫做清淨？

如來藏的本性本來就中道，本來就不生不滅，最根本的清淨啊！你本來就圓滿清淨，可是啊你現在知道你的善惡念多可怕，多可怕的善惡念，像我一向是修色法的人，我不會害怕它的啦，裡面的萬象都是無

常，外面的萬象也無常，無始盡未來平等的無常，所以內外平等都是水中月，沒有意見、沒有取捨的當下，這跟戒律有沒有一致啊？

取捨就是貪瞋，意見就是愚癡，整個宇宙，外面的相、裡面的相從來都無常，你那個意見不叫愚癡那還叫什麼？因為那個意見，所以你會有取捨，取捨就是貪瞋，貪瞋就是意見，那你的意見就會落在取捨，你所取捨的相都是六道的相，所以永遠誰害了你？就是你的心，那個取捨的心讓你去抓住了六道的相，所

以你怎麼能割捨六道呢？你永遠就在六道裡面轉過來又轉過去，轉過來又轉過去，永遠轉不停，沒有人害你啦，是你堅固的取捨讓你永遠在六道裡面，永遠轉不停哪！

所以你知道佛陀的慈悲嗎？祂就不得不用一個很清淨的國土，說有多好多好，讓你流口水，那你就會怎麼樣？跟著發願趕快念佛，拼命的念，乖乖的念，就不會落在善惡。可是啊你不懂，人家會成佛，你竟然懷疑祂，一面念，一面還左眼看那邊，右眼看

這邊，就看有沒有來接引，莫名奇妙！

如果你這樣在看有沒有來接引，你說你那個佛號會跑到哪裡去？你那個當下，佛號還念得起來嗎？不看則已，越看心越慌，越看心越恐怖，那就一去不來，就死在那個慌跟恐懼裡面，那個慌跟恐懼是什麼？是什麼啊？那不就是六道的相嗎？六道裡面的眾生，哪一個面對著死亡不驚慌失措、不恐懼？有這樣的眾生嗎？如果有這樣的眾生，那不是眾生啊，那是聖人了。

所以你都看不到佛陀的慈悲，阿彌陀佛發願接引

眾生，祂開出來的條件又很簡單，就是你要發菩提心，要發菩薩心，專心一致的好好念佛，祂就開這樣的條件，偏偏你就做不到，你還在懷疑祂。人家掏心掏肺給你，可是你就還在懷疑，如果你專心一致好好的念，還會有善念、惡念、無記嗎？會有這三性嗎？念念的當下不是究竟解脫是什麼？念念的當下，就是究竟的解脫，所以淨土法門是最方便的。

能不能往生到底是誰的責任？要把它釐清。當你把这个責任釐清之後，你憑什麼去侵佔別人的權力？

你憑什麼去懷疑阿彌陀佛？祂開出來的條件你如果真的做到，一張紙啊它還有一個厚度呢，一張紙有一個厚度，往生淨土沒有厚度哦！因為如來藏不在內、不在外、不在中，大小不可言喻，既然大小不可言喻，念力就是業力，阿彌陀佛都還沒說要接引，你的念力在那邊啊，人家還沒動手你就在那邊了。因為如來藏沒有辦法講內外中大小，所以念力就是業力，你的念力在哪邊，那麼就會感召什麼樣的業力！

你發願往生的那一個念力，我說一張紙有厚度，

往生沒有厚度啊，不要說從此西方十萬億佛土，你管它十萬億，即使千千萬萬億又怎樣？因為如來藏沒有內外中可言，整個宇宙任何一個角落，都是如來藏的核心中心點，就看你的念力在哪裡，你的念力在哪裡就感召在哪邊。宇宙多大，如來藏就有多大，所以我說整個宇宙都是如來藏本性的中心點，所以你要往生，是要坐車、坐飛機還是要怎麼樣？不用啦，如來藏的本性沒有內外中可言，念力就是業力，一個剎那你就在那邊，緊緊的在那邊，你管祂要不要接引，這

樣諸位能了解嗎？

我講的一念往生，這樣諸位聽懂了吧！這是我還沒有出家之前去找上廣下欽老和尚，被他臭罵一頓，他說你根本不懂，懂的人一念就往生啦！一念就往生？一念也不過三秒，不會超過三秒，阿彌陀佛四個字，需要三秒嗎？還是在這裡啊，沒有往生。經過這麼多年才了解，因為這一念不落三性；因為這一念，六道跟你斷絕了因緣；因為這一念，念力就是業力，佛陀的願力跟你的願力，它是沒有時間、空間，沒有距離，

所以念力就是業力，這一期的業盡，當下你的念力就帶你到那邊，比一張紙的厚度還要薄，紙有厚度啊，往生沒有厚度。

就一念，那一念有多厚啊？諸位，那一念，它的厚度到底是有多厚呢？因為它沒有厚度啦，所以念力就是業力啦，那一念，盡未來際的那一念，那就是盡未來際你的心不落善、惡、無記，那不就一了百了啦嗎？這樣諸位聽懂了嗎？

我今年辦這個演講，就是為了這個淨土，因為我

們國內修淨土的人很多，可是依我的看法，大多不是很理想，不是他們用功錯了，而是他們對阿彌陀佛的信任度有問題，這個責任沒有釐清，所以在臨命終的時候，還在左眼瞧瞧、右眼瞧瞧有沒有來接引？我的天哦，如果是這樣，絕對會落在六道裡面。

十方一切佛，我們沒有資格去懷疑祂，祂可以成佛，祂的人格不會有瑕疵，祂講的話是比斬釘截鐵還要更斬釘截鐵，你憑什麼懷疑祂？你要懷疑自己有沒有盡責，人家開出來的條件，有沒有真的做到？這才

是你應該要好好考慮的地方，如果能這樣去思考，那我會恭喜你，當下一念就是往生，不落三性，究竟解脫；盡未來際的念，盡未來際不落三性，究竟解脫，你懂嗎？

十方一切諸佛、一切眾生都不理你又何妨呢？你就緊咬一句佛號，盡未來際緊咬一句佛號，那就不落三性，不落三性就不落入六道，你說誰幫了忙？到底誰幫了你的忙？就是你自己啦！你肯相信佛陀的話，而那一句佛號就徹底庇蔭了你，盡未來際庇蔭了

你。一句佛號不落善、不落惡、不落無記，這佛陀的慈悲你有沒有看到啊？

好，你今天起了善念、惡念，我問你，如是因如是果，有哪一尊佛可以替你承擔那些善惡的果報？有哪一尊佛有這樣的本領？沒有！因果報應自作自受，沒有人會替你承擔，就像我們在吃飯一樣的道理，天下的人再怎麼多，也找不到一個替你吃飯的人。有沒有一個人可以替你吃飯啊？有沒有？如果你一口都不吃，那你就活活的餓死吧，誰叫你這個呆

瓜，你以為有人會替你吃飯啊，沒有的！

相同，你要解脫，佛陀的慈悲你看不到啊？祂開出來的條件你做到了，要不要接引是祂的責任，你不要管祂，而你做到的當下，不就解脫了嗎？不落善性，不落惡性，不落無記性，那不就一了百了啦？祂的慈悲你有沒有看懂？所以這樣懂了喔！我這次演講就是為了這個淨土，它實在很方便。

信仰，跟我們世俗講的「忠」跟「義」，你對佛的「忠」，盡忠的忠，你不忠，你就解脫不了，而你

不忠，你就不是一位好的法師，為什麼？

如果你盡忠，你做到了，你確實可以做到，你就能體會到什麼叫做解脫，你就會把你解脫的體悟告訴別人，那就是「義」，所以有忠才有義。而你在教別人的時候，如果不是把最好的東西拿出來給他，那就是不忠不義，一個不忠不義之人，他的人格有沒有瑕疵？一個不忠不義之人，他在佛法上會解脫啊？

所以你今天對阿彌陀佛的忠如果做到，祂開出來的條件能做到，我告訴你，你要了解這個道理，我看

頂多不用三個月啦，因為我以前在澎湖風櫃一心念佛的時候，四天就無念。無念就是正念，念就是善念、惡念，無念就不落善惡，可是三天而已，只撐了三天而已，但也因為那三天，才發現如來藏的本性跟一切相的本性。色心的法性瞭解之後，經過這麼多年，我又重新回到淨土，再好好用功一下，才發現，喔！淨土是怎麼一回事。

因為我一向都是參禪，我個人在用功一向都以水中月。內外無常、內外水中月，我用功都是這樣子，

可是我教禪教這麼多人，偏偏有些人就是轉不過來。如果你在教學，看到你的門下弟子有人學得不好，他的生死問題你會不會擔心啊？你會不會？如果你不會，你這個善知識實在真的叫做不忠不義啦，有因緣你該救的你救不起來，你沒有盡責！也因為這樣，我才會重新從淨土裡面去用功，用功一陣子，我就發現關鍵在哪裡，他們在禪用得不好，我把禪的思想給他，再用淨土實踐的功夫教他怎麼做。

諸位，我教你們念佛，所謂的全心全意是什麼？

不是很用力，也不是鬆散的，這都不對。所謂的全心全意是心無旁騖，是所有的東西都打擾不了你的心，這樣才叫做全心全意。而這個全心全意，如果你是念六字的，你這輩子就好好的念六字就好，如果你是念四字的，你這輩子就好好的念四字。不要換，沒有哪一個好、不好的問題，是你有沒有真的全心全意專注在一個點，這樣就夠了。而當你全心全意好好的念的時候，你會發現，喔！裡面好像狂風暴雨啊，什麼念都有，什麼喜怒哀樂都有，一下子，不用功頭不痛，

用功起來頭很痛，什麼都有哦！

諸位，那一切的一切無非過路的陌生客，就好像我剛才的一個譬喻法，百貨公司裡的那些人你看得一清二楚，而那些人，你對他們有意見嗎？是不是徹底沒有意見？所以他走他的，你走你的，你懂嗎？他走他的，你好好的念佛，這全心全意的念佛，就是這樣子的念，盡未來際就這樣子念，沒有時間，沒有空間，好好的念。阿彌陀佛要不要接引，是祂的責任，你不要去侵佔別人的權力，你就好好的念，而這一句佛號

不落三性，你說它清淨不清淨？如果念久了，會無念哦，諸位聽懂，如果你這樣全心全意的念，一段時間，雜念不見了，你的佛號也念不起來，你要念的時候，就如同拿一個千斤重的東西，硬要把它拿起來，那這樣你的心脈會扯斷哦，這樣諸位聽懂嗎？

如果你念到雜念都沒了，如果真的雜念都沒有，就剩下佛號的時候，大概不超過三天，佛號自動會脫落，雜念也不見了，真正的無念，那叫做「實相念佛」。何謂實相？沒有善、惡、無記性，清清楚楚，了了分

明，六根觸六塵清楚了然，而內心徹底的無念，那就是實相念佛。諸位，如果你回去好好用功，是這樣的狀況的時候，你不要強迫自己硬念佛，不能強硬的念哦，你念的話，那個心臟，就中醫來講，心脈會扯斷，不可以哦，你念不起來，你就不要強忍，不要強硬的念，你就放下。它沒有善惡啊，你怕什麼？會六道輪迴嗎？不會啦！只要有發現有念頭，你就趕快再繼續念佛，這樣懂嗎？

相似定不落入三性，根本的定也不落三性，那不

是更好嗎？實相念佛就是根本究竟的定，那就是如來藏本性的定。那方便呢？方便的定就是藉助那一句佛號，它不落三性，叫做相似定，那一句佛號就是相似定。相似定不落三性，究竟定更不用說啦，這樣懂嗎？

相似定，就是一個像我在修色法的人，內外無常、水中月，縱使裡面雜念再多，我清楚它都是無常、水中月，外面也是無常、水中月，對它沒有意見、沒有取捨，這叫做相似定。

何謂究竟定？一段時間徹底的沒有取捨、沒有意

見，時間久了，所有的雜念脫落，絲毫的雜念都不存在，那就是究竟定，就是如來藏本性的定，這樣懂嗎？

如果你不了解色法，你了解心法，你所有的定都是邪定，就像非想非非想處天，經過八千大劫以後出了定，又會抓狂又會造業，又再繼續六道輪迴。

如果你了解色心的法性，無始以來一切相都無常，從來水中月，你這樣的了解，那麼到盡未來際你都不會對它有意見，而這個對它不會有意見就是定，這個定，是來自於你了解相的無常，了解相的無常叫

做般若，相的本性就是無常，本性就是般若，不能講智慧，因為知與不知從來如此，你不知道，你就會對它有意見、有取捨，就會落在貪瞋癡，就會落在善、惡、無記，就永遠的六道輪迴。

所以一切相從來無常，沒有意見、沒有取捨就是般若定，這個就是般若定！內外都無常，都是空有二，你對它沒有意見沒有取捨，可是你內心的雜念，就像工廠裡面那個很大的煙囪在冒黑煙啊，而且是二十四小時都在冒黑煙，是盡未來際都在冒黑煙，你說

有沒有關係啊？有沒有關係？不就展現了無常嗎？
你知道都在冒黑煙，可是從來就是無常，盡未來際無
常，盡未來際沒有意見，它動得了你嗎？

你對裡面沒有意見，對外面的相也沒有意見，這
就是「相似定」，久了以後那個雜念不見啦，那就是
「究竟定」。究竟定在淨土來講，叫做「實相念佛」，
而相似定在淨土來講，就是藉助那一句佛號，不落三
性，不會繼續六道輪迴，這樣諸位聽懂了喔？

是禪也好，是淨土也好，出發點的角度不同而已

啊，而到最後的結論是一樣的。如果這樣聽懂，你要修禪或修淨土，我都不反對，我個人是禪淨都來的。我要解脫，我要跟我有緣的人徹底的解脫，我不會選擇佛門裡面的什麼方法，只要可以讓人家解脫，你說你應該用什麼方法？如果你的淨土對他沒有作用，何妨用禪？如果你的禪坐對他也起不了作用，你又何必：難道唯識不可以嗎？只要能夠讓眾生解脫，我不擇手段，你懂嗎？

只要可以讓人家解脫，我是不擇手段達到目的，

所以我個人也是一樣，我不擇手段就是要達到解脫，我要讓別人解脫，也是相同不擇手段而讓他徹底解脫，這就是我的終極目的。我不會認為哪一個法門是最殊勝的，這次的演講縱使我是為了淨土，是因為修淨土的人很多，而我教的人當中，也有些人在禪修不好，結果我用淨土，我用淨土他就ok了。

我希望學佛，這一輩子就應該當下解脫，因為這一念不落三性，不就當下嗎？而如來藏的本性——「金剛般若波羅蜜」你本來具足，不就當下嗎？而相如

如，性如如，內外一如，不就當下嗎？信得過我，恭喜你；信不過，我沒話說，我什麼都沒得說，那就看你自己。我只能說我掏心掏肺，我不知道你看懂了沒有？有幾位法師有這個膽識用這樣的標題？你們仔細想想看。

我今天不是為名也不是為利，只是我的身體實在太糟糕了，這十年來，在生死邊緣打轉少說十幾次，我了解這個東西，我跟誰客氣啊？我如果一口氣不來，不就什麼都沒了嗎？我為什麼？我只是把我了解

的，讓你們了解，信不信就由你。整個宇宙的核心價值是在於——你自己能解脫，也讓與你有緣的人，跟著你一起解脫。」這是整個宇宙的核心價值，除了這個價值以外，什麼我都不想，連看連聽我都不想，一切的一切如過目雲煙，是又怎麼樣？不是又怎麼樣？有誰能阻止得了無常？有誰真的在無常裡看透了，能夠從生滅門入還滅門？相如如，性如如，內外一如，打成一片，入了華藏世界，當下一了百了，這才是真正的啦，其他都是多餘的。好，我今天就講到這裡。

